clancia?

el I LY S

La clencia es un modo de conocimiento que se desarrolla utilizando métodos
de trabaio muy rigurosos, gue se engloban en el denominado método cientifico.

Para que un conocimiernto sea cahﬂcado de xcientifico» se debe contrastar con
iz realidad (comprobar que o cgUe se dice ocurre asi realmente), v ha de estar
basado en ias pruebas obtenidas de esia contrastacidon. Adamaés, ha de ser re-
producible, esto es, se ha de poder contrastar con la realldad cuando se guijera.

“Aprende, aplica y avanza

1 El conocimiento cientifico siempre parte de la necesidad de explicar un pro-
blema, o fendmeno, basado en hechos. .o primero que se hace es dar posibles
explicaciones o respuestas (hipdtesis) y después comprobar, normalmentsa
mediante experimentos, si son correctas. De estos experimentos se obtienen
datos que, una vez analizados, derivan en resultados v conclusiones gue se
han de basar en las pruebas obtenidas. Si estos resultados vy conclusiones no
son acordes con la realidad, habra que plantear nuevas hipotesis, pero si con-
firman la inicialmente planteada, pasan a ser leyes o teorias cientificas.

Completa el siguiente diagrama sobre las etapas de la metodologia cientifica.

Si refutan las hipbiesis
se plantean otras

$e proponen Se comprueba Se analizan Si confirman
posiles si son los la
respuestas correctas datos hipdtesis

2 En la seccion de astrologia de una revista puedes leer, en tu horoscopo: «Hoy
ganaras mucho dinero». Responde a estas preguntas:

a) éSe puede contrastar con la realidad?

St . Facky
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La Fisica y |2 Quimica son dos modos de conocimiento cientifico, (o aue signi-
fica que se desarrolian siguiendo la metodologia cientifica v producen conoai-
miento contrastable con la realidad v reproducible.

El propdsito de ambas disciplinas cientificas es el de explicar los cambios gue
sxperimenta la materia gue nos rodea, que puaden ser de dos tinos:
¢ Cambios fislcos: cuando no cambia la naturaleza de la sustancia gue expe-

rimenta el cambio. Por elemplo, cuando arrugamos un papel, este cambia
{ahora estd arrugado), pero sigue siendo papel,

+ Cambios guirmices: cuando cambia la naturaleza de i3 sustancia. Por ejem-
plo, si quemamaos el papel, este cambia, v dejamos de tener papel

“kprende, aplica v avanza

T Responde a las siguientes preguntas:
a) éQue significa que la Fisica y la Quimica son disciplinas cientificas?

2 Indica st los siguientes cambios son fisicos o quimicos;

a) El agua se congela. ... ‘ b) El hierro se oxida.

c) La madera T [ T d) Un objeto cae hacia el suelo. ...
2} El vine se avinaglra. e f) El alcohol se evapora. e
G) Se rompe un jarrdmn. v e 113 S@ enciende una vela. ....................

% Completa la siguiente frase:

gue experimenta 1a ... e, gU€ NOS rodea. La Fisica estudia los cam-

TYPLAL T P 8 G R e A T

DIOS e , en los gue después del cambio se observan sustancias
, .............................. a las iniciales. La Quimica estudia los cambios .. ,
3
: en los gue se obtienen sustancias e, a las iniciales.
bl
L
;
b




Magnitud fisica es Ioda propiedad de la materia gue puede ser medida de
forma obistiva.

Para medir una magnitud fisica lo primerc gue tenemos gue hacer es decidir
aué unidad se va a utilizar, y después comparar cuanias veces cabe esa unk-
dad en la cantidad a medir. Por eiemple, para expresar &l ancho de un A4 en
- centimetros {(se elige el centimetre, om, cormo unidad) hemos de comprobar
cudntas veces cabe 1 o en 2l ancho a medir, obteniendo un iotal de 27 veces.
Por eso decimos gue el ancho del A4 es de 2T cm.

San muchas las propiedades de la materia gue se pueden medir de forma obje-
tiva, paro no todas son independientes de las otras. Por convenio, se han elegido
siete magnitudes fundamentsias, en funcidn de las cuales se pueden exprasar
el resto, que reciben el nombre de magnitudes derivadas. Ademads, para poder
hablar a nivel internacional se ha definide ef Sistema internacional de Unidades
{313, en el que se establecen las unidades de las magnitudes fundamentales.

rende, aplica v avanza

1 De entre los siguientes elementos, indica cudles hacen referencia a magnitu-
des fisicas:

a) Peso. b)) Honor. c) Belleza. o) Tamaho.

&) Rapidez. £) Justicia. g) Temperatura. h) Amor.

2 La tabla siguiente muestra tres magnitudes fundamentales muy utilizadas
para estudiar el movimiento de los cuerpos, junto con sus unidades Si:

Longitud Metro m
Masa Kilogramo kg
Tiempo Segundo s

A partir de las descripciones que se ofrecen, rellena la siguiente tabla con las
unidades Si vy los simbolos que les corresponden:

L La de un rectangulo se obtiene multiplicando
Superficie .
dos longitudes: base - altura
. Es el espacio que recorre un movil en cada
Velocidad R i
unidad de tiempe
. L.a masa que tiene cada unidad de volumen
Densidad .
j de una sustancia
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En ciencias se trabaje en ocasiones con sistemas muy pequenos o muy grandas,
ic gue obligaria a utilizar nimercs de muchas cifras. Para evitarlo, se definen
muitinlos v submuitiples de las unidades, que se representan con una letra de-
lante de la unidad. En la tabla siguiente se muestran algunos de estos prefijos:

Kilo_v k 10Q0
Hecto- h- 100
Deca- da 10
Unidad
Deci- d O 7
Centi- C 0,01 _

Mili- om 0,001

Aprende, aplica y avanza

Unidad nigiat

1 Realiza las siguientes conversiones;

a) 10 cm, écuantos metros son?
k) 100 mg, expresados en kg.

¢) 1das, écuantos ms son?

) Expresa 2_0 km en dm.

£ Un objeto de 2,45 hg ocupa un volumen de 100 mL. éCual es su densidad, en
el sistema internacional de unidades?

Nombre y apeliich |
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Liniclad inicisl

; Para trabajar de forma segura en el laboratorio hay que conocer bien el material

- que podemos encontrar en él v las normas basicas de seguridad, asi como s
informacion representada en las etiguetas de los productos guimicos.

i

rende, aplica v avanza

1 Completa las siguientes frases, relacionadas con normas de uso del labora-

torio:

a) Para proteder 18 e , utiliza siempre una bata.

b)Y ULIZa coeeeee e protectoras, Ve de latex.

C) Sitienes el o, largo, recogetelo.

d) Lavate 1as s con jabon despues de tocar algun v envenennnn.
guimico.

&) No manipules PFOTUCTOS o cerca de fuentes de calor,

FILOS e Y 135 e fuertes han de manibularse con

mucha precaucién.

g) Simezclas algun e eeeereen, CON cccrvermrerimreeessenee, @R 21 e,

sobreel ..., NUNCA al contrario.

2 Asocia las etiguetas con su significado:

‘a) b o) d) &)

Toxicidad Cancerigena, Sustancia Sustancia Dafino para ai

aguda mutageno . corrosiva inflamable medio ambiente

© Grupo Anaya, S A, Material fotocopiable autorizada.
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observas en ellas:

Debajo dé cada imagen, escribe el nombre del material de laboratorio que
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1. Pasa g notacidn cientifics los sigulentes nimeros:

3} 0000041 BI87250000 <183 d 95,8 ebi256-1F  HOLE-E

2. Realiza los siguientes cambios de unidades mediante factores de conversidi:

a)5300uzade blgGmakm OO0Smiaan di3800dmPaden’ &)25080cla o’

fTitbglomiake/m® gldhas M 200sabh 8Skwhamfs fl2mise kb

X10

TU GU MU kU hUdal U dU cUmy o Bl

U g5 iz unided gue pusde serg, in, L, 5, P, N, [, elo....
Xi0
—_—

T Gm #Mm ke hmdam m dm om mm L) i a9
X10%= 100
—

Tm’ Gm’ Mim® km® b’ dom” m® dra® om’ram® nm’ pm?
¥10° = 1000
i

Tm® Gm® km® k'’ b’ dem® m dm® em’mm’ pm® nm® pm’

;a_a_mm%mascmg im®= 1000 dm’ = 1000 L

1h =69 min=3600s imin=60s  1afio=12meses imes=30dias 1dia=24h

NOTACION CIENTIFICA: niimero con una sol2 cifra enters, distinta de cero, multinticado por una potencia de 10

e S tenemos que correr Iz coma 3 la zguierdsa resultars una potencia de 18 con exponente positive

< .
52500 =5,25-10° £l exponente serd el ndmero de posiciones gue corramos la coma

& Sitenemos que cotrer ja coma a la derecha resultard una potencia de 10 con exponente negaiivo

sl

06,0066 = 8,6 - 107 Fi exponenta serd el nlmers de posiciones gue CoOMamos fzcoma
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Cuando hacemios reaccionar dos elementos quimicos para formar un com-

puesto, se cumplen dos leyes de la guimica: la ley de la conservacion de la
masa v la ley de las proporciones definidas.

Ley de la conservacion de la masa

Si hacermnos reaccionar 12 g de carbono con 16 g de oxigeno obtenemos 28 g

de mondxido de carbono, un gas toxico que se produce por un mal funciona-

miento de los sistemas de calefaccion, como son algunas calderas:

C N G Co
__>
carbono oxigenc mondxido de carbono
2gdeC + Bgade D = 28 g de CC

La ley de conservacion de la masa dice que la suma de las masas de los reac-
tivas (carbono y oxigenc en nuestro ejempio) es igual a la surna de las masas
de los productos (mondxide de carbono en nuestro ejemplo).

Ley de las proporciones definidas

Si ahora hacermos reaccionar 24 g de carbono, necsasiteremos 32 g de oxigeno
para obtener 56 g de mondxido de carbono. La proporcién en la gue reaccionan
los elementos para formar un compuesto es siempre le misma, en este caso:

24g. 12g9c 39

2290 6o 49

También se cumple que la proporcion entre cualguiera de los elementos {oxige-
no o carbono) y el compuesto formado (mondxido de carbono) es constante.

12gc  2%gc  3gc

2890—%96_790

Aprende, aplica v avanza

1 Calcula la masa de carbono gue serd necesaria para que reaccionen 48 g de
oxigeno v se forme mondxido de carbono. Utiliza para elio la proporcion que
hemos dado en el ejemplo. )

39c _ Xdc
4do 4890

— X = e dc

2 Comprueba que se cumple la ley de la conservacion de ia masa en el ejercicio
anterior. Para ello, calcula la masa de mondxide de carbono (CO) aplicando F
fey de las proporciones definidas.

4gc _ 48 g¢ o x=
760 X9co 0 T Jeo
.......... g de oxigeno + .......... g de carbono = .......... g de mondxido de carbono

© Grupo Anaya, 5.A. Material fotocopiable autorizado.



53y 1888 e! cientifico inglés J. Dalton,
s ideas acerca de gué estaba com-
' material; para elio, utilizd una idea que
4 la Grecia Clasica: el &tomo.

ﬂj"igﬁ i b~

[a piateria esta formada de particulas muy
squefias, denominadas stomos.

Lo atomos de un mismo elsmento guimico
{por siemplo, cloro) son idénticos entre si en
masa v propiedades, y diferentes de los ele-
mentos de cuaiguier otro elemento quimico
(por ejemplo, sodio).

|32 Los atomos de distintos elementos se com-
' hinan entre si para formar compuestos; por
gjernplo, dos atomos de hidrdgeno (H) se
unen con uno de oxigeno (O) para formar una
moiécula de agua (H,0).

42, Enuna reaccion quimics se reorgenan los ato-
maos de los distintos elementos para formar
compussios nUevos.

Ho0

Abrende, aplica y avanza

1 Utilizando las imagenes de esta pagina, identifica dos compuestos diferentes
que estén formados por atomos de los mismos elementos quimicos. Indica en

qué se diferéncian.

atdmica de Dalton?

qué ley relacionas este hecho?

© Grups Anaya, 5. A Material fotocopiable autorizade.

2 ¢Con qué ley de la quimica podemos relacionar la cuarta hipotesis de la teoria

Z iCual es la proporcion de atomos de carbono e hidrogeno en el metano? éCon
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= 1897, el fisico britdnico J. J. Thomson astu-
- Jid unos «rayos misteriasoss (rayos catddicos),
que aparecian en unes tubos d vidrio con gas
an su interior cuando eran sometidos a descar-
gas eléctricas muy altas.

s Los rayos catodicos son iguaies para todos los ‘;
gases gue se introduzcan en &l tubo de des- o AR [he
carga. - s J o

s Estos rayos estan formados por particulas de Placa }iegaﬁva
masa muy pequefia y carga siéctrica negati-
va, gue son fos elecirones, presentes en todos

los atomaos.

La radiactividad

En 1895, un fisico aleman, W. K. Réentgen, vy
afios mas tarde Becquerel y M. Curie, observa-
ron la emisidn que provenia de algunas sustan-
cias (sustzncias radiactivas): la radiactividad,
Existen tres tipos de radiactividad: |a alfa (o), I8
beta (B) v & emision gamma (). Tienen distinta
carga v diferente poder de penetracion.

}% Emisitn e @ Emisién § s Emision oy

«

‘ompleta las frases y resume

1 Completa las palabras que faltan en este parrafo:

A) LOS ciererrreneeveeeeeerennens son particulas de masa MUY ..o Y CAFGa
IECEICA oo, QUG S€ ERCUENTFAN €N TOT0S [0S i

Se descubrieron en tubos de i

b) Los electrones de cualguier elemento SON . .y pueden ...

reerenenes, ENEFE dtomos.

€) EXISEEN oo TIPOS @ EMISIONES radiactivas: [a emision .
e, @ CArGa IBCHNCA e Y U poder de pe-
netracion, la emision e , de carga eléctrica o ,

v la emision e . sin carga eléctrica y mayor poder de penefracion.

© Grupo Anaya, 5.A. Material fotacopiable autorizadle.




Unidad -

' En fos primeros afios dai siglo xx, se propusieron

modelos para &l dtomoe. Cada une de elios apor-
taba nueva informacidn, descublerta en experi-
mentos diferentes, Posteriormente, nuestro cono-
cirmiento sobre ef dtomo mejord, hasta el modslo
actual, mucho mas complgjo.

Madelo atémico de Thomson

El atomo estd formado por una parte maciza, con
carga positiva, enla que estan incrustados los elec-
trones, con carga negativa. ki conjunte s neytro.

Nudleo con

Modelo stémice de Rutherford -
carga positiva

La carga positiva del atome estad concentrada en
el niicien. Alrededor del nucleo orbizan los electro-

nes, como si fueran planetas alrededor del 50l La [ Ty
mayor parte del dtomo estd vacio. B—

Modelo atdmico de Bohr

Rasado én el modeio de Rutherford, perc conuna '

modificacion fundamental: los electrones no estan " i
an cualquier rbita, sinc en unas concretas, Hlama-  blectrones en orbita estadionaria

das estacionarias, donde son estables.

smpleta las frases y resume

1 Enumera las diferencias entre los modelos atomicos de Thomson v Ruther-
ford y entre los modelos de Rutherford y Bohr, completando las palabras de
estos cuadros.

El modelo de v SUpONe que el atomo as macizo, mientras que

el de Rutherford indica que fundamentalmente es espacio .. .

L8 CArga cvmnearererencrenaseonens del dtomo, segun Thomson, esta por todo el atomo,

mientras en el modelo de Rutherford estéd concentrada en un lugar, llamado

En el modelo de Rutherford, 105 e — estan en orbitas cuaies-
quierak, mientras gue en el modelo de Bohr esas v son Orbitas

ey, dOnde el electrdn €5 e




- |a actualidad se sabe que los dtomos estan forma-

- Carga sléctrica -1,

Mass tan pequefia gue ¢s despreciable,

Protdn

e ancuentra en el nicleo del atomo. ) '
Carga eléctrica +1. 5,
Masa iguala Tu.

Neutron

Se sncuantra en el nucles del dtomo.

Sin carga sléctrica.

Electrén
Masa igual s Tu.
. L . ; . Proton
Liarmamos numers masico, 4, a la suma del numero de
protones y hautronas. Neulrén

Liamamos nimero atémice, Z, al ndmere de protones.

dos por tres clases de particulas: el proton, e neutrdn T - A .
y el slectrén, Yeamos sus caracteristicas. /" T
Elactrén /

e encuentra en la corteza del dtomo. /

Zprende, aplica y avanza
1 Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (FX:

a) Si un atomo es neutro, es decir, su carga total es cero, el numero
de protones gque posee es igual al nimero de neutrones que posea.

b) Si un atomo es neufro, es decir, su carga total es cero, el nimero
de protones que posee es igual al numero de electrones que posea.

¢) Podemos encontrar electrones en el nicieo de un atomo.

) La masa de un elecirén es mayor gue la de un neutron.

]
L
L]
L]

2 Completa ia tabla sobre dtomos neutros; fijate para elio en el ejemplo de la
primera fila:

Fecha

© Grupo Anaya, §. A Material fotocopiable autorizado.
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ge llama isotopos & atomos que tienen el mismo nimero de protones y cli-
ferente numero de neutrenes. Por sllo, su namero atdmico, Z, es igual, pere
tisnen distinto ndmero masico, A.

Aprende, apiica y avanza

1 En la ilustracién te mostramos los isétopos del carbono. Todos los atomos
tienen el mismo numero de protones, por eso son todos del mismo elemento
quimico, en este caso carbono. Completa la tabla con el nimero de particu-
las subatémicas de los isdtopos del carbono:

Carbono-12 " D \\ Carbono-13 : Carbono-14

! Carbono-12

; Carbono-13
Carbono-14

2 4Qué significa el nimero que acompana al nombre del elemerito cuando Nos
referimos a un isotopo?

Realiza una pequefa investigacion

% Algunos isétopos, que emiten radiacion, porgue son inestables, se liaman
isdtopos radiactivos, y pueden tener aplicaciones diversas: en medicina v
como fuente de energia. Busca en Internet informacion acerca del uranio-238
y et uranio-235 y responde a 1as siguientes preguntas. Con tus respuestas, es-
cribe un peguefo informe.

a) ¢Cuantos protones tiene el uranio?
b) ¢Cual es la diferencia entre un atomo de uranio-235 y uno de uranio-238?
¢) ¢Son los dos isotopos radiactivos?

d) éCudl de los dos isétopos se utiliza en los reactoras nucieares? {Para gueé
e utilizan estos reactores nucleares?

w

e) ¢éEs la energia nuclear una energia limpia?




Unidad 7 -

Los electrones se colocan en la cortezs del dtomo en
niveles da energia. No todos los niveles de energia
pueden contener el mismo numero de elecirones,

En la cortera de un atomo los electrones se colocan
oGP capas:

e En iz capa K caben 2 electrones,

¢ [nla capa L caben B electrones.

s Entia capa M caben 18 elecironsgs.

# En la capa N caben 38 electrones.

Formacicn de iones

Siun dtoms neutro pierde eleciro-
nes, guedard con carga positiva y
se tratard entonces de yn catidn.

Si un gtomo neutro gana electro-
nes, quedard con carga negativa
v se tratard entonces de un anion,

rende, aplica v avanza

1 Dibuia ios electrones de las capas de estos atomos neutros a partir de ia in-
formacidn de los recuadros.

12 10 23 Catidn

© Grupe Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.
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mando mezclas. Aguf trataremos ia descripcion y propiedades de las sustan-
cias puras, su Composicion y representacion. Para elio, sera util conocer la

. , . 5

En le naturaleza encontramos, de forma habitual, las sustancias quimicas for- 1
l

- I 1 . . - - . r N I
clasificacian de los slementos quimicos: ] Sisterna Deriadico. J

U ————

.

Lprende, aplica v avanza

1 Completa el mapa conceptual sobre los elementos quimicos y los tipos de
sustancias. Utiliza para ello la informacion de un Sistema Periddico.

liONJUNTO DE ATOMOS SUSTANCIAS QUIMICAS
| !
i ot ; [—*‘ puaden ser —-wm:g!
Mismo nimero | .. Mismo numerc! ¢ | -
atémico, Z a5 ci}&clr"%{ de protones . ! COMPUESTOS % ELEMEI\FTAL::S
- | 1 % ;
; i 2 —— i sus Stomes $oR T
i
s& denomina ; i i
\ de cial
diferente misima
| : L

- B F— |

PoFe | 5! o || H

i | .
e ; ]

El grupo mas numeroso de eiementos quimicos se denomina grupo de ios me-
tales. Entre sus caracteristicas destacamos gue son buenos conductores de la
electricidad v la energia térmica, tienen brillo metalico y son ductiles y maleables.

i

a) Busca en el diccionario el significado de ductil y maleable:

L3R T (o {1 e eeeeeemeeseeeesesesebeesReeeseseiceesisaEiiesaeesemeameiaEesitis s

8 VLA oot ereeec e oee e s e asse e b s RR SRR S R A

) Subraya los elementos gquimicos gue son metales y escribe su simbolo quimico:
Cobre Hierro Oxigeno Carbono Platino Fldor

MNorabre g arn




Todos los elementos guimicos se recogen en el Sisterma Periddico que tiena 7 filas,
llamadas periodos, v 18 grupos, llamados también familias. Los elemeantos de cada
farnilia tienen propiedades guirnicas similares.

“ g

: Se'mi;iieéales_

[7: Metales

ESTADO DE AGREGACION
Me Gaseoso Ne Solido
Hy Liquido € Sintético |

metaies [l Gases nobles [ Elemeritos quiri

He

EIELH

L
I3
{ RSRALTE

(6

Aprende, aplica y avanza

1 Completa la tabla.

Litio
Li

2 Completa, como en el ejemplo, el nimero de electrones gue tienen estos
elementos quimicos.

Sodio, Na

Potasio, ...... - f

Magnesio, ...

Calcio, ..
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Un dtomo es estable si posee en su Gitima capa 8 electrones, Como hemos
visto, sdlo los dtomos del grupo 18 {gases nobiges), tienen 8 electrones en su
Gltima capa. Para conseguir este nimero de electrones, (05 atomos pueden
compartir electrones o bign cederics ¢ ganarios. Como resultado de o ante-
rigr, log 28tomos se unen entre allos.

Sorende, aplica v avanza

1 Completa este mapa conceptual con la informacién sobre las uniones entre dtomaos.

— 1
| COMPARTIR il '

| S

1l .
i UNO O VARIOS ELECTRONES ]

[
dando lugsyr a

con carga eléctrica

. A S ——
L L

1 ! ‘ NEGATIVA
; f

Harmadoes Hamados

H 1

e

2 Indica silos siguientes dtomos tienen carga eléctrica neta, el signo de esta car-

ga, positiva o negativa, v si son cationes o aniones. Fijate para ello en el lugar
que ocupan en el Sistema Periddico y compieta las palabras que faltan:

a) Atomo de azufre, S, gue ha ganado 2 electrones, tiene carga eléctrica ne-
gativa y, por tanto, es un anioén.

k) Atomo de sodio, ... , que ha perdido 1 electrdn, tiene carga eléctrica
....................... V, por tanto, es un .
C) AtOmMO de e, , O, que ha ganado 2 elecirones, tiene ahora ...

...................... en su ditima capa, y tiene carga negativa; por tanto, es unanion.

d) Atomo de caicio, ... ,que ha oo, dos electrones, tiene carga




Unidad

Cuando se unen los dtomos pueden dar fugar

| . : i

| Un nimero determinado de pore sl - it .

| A ationes y anicnes omos del mismo

| étomos comparten electrones Y : '

| individualmente. se unen por la metal se unen porgque
L ; atraccion de cargas comparte de forma

de distinto signo. colectiva sus electrones.

&

NaCl |

' Amoniaco
a3 sustancias moleculares v los cristales se re- Por ejfempio:
presentan rmediante férmulas gulmicas, que nos  » Férmula de un cristal: Cal; asi, por cada atomo
dan informacion del nimere de atomos ¢ de a de calcig, Ca, hay 2 dtomos de fidor, R
proporcién de atomos de diferente elemento ¢ Formula guimica de una sustanciameleculan H,0;
guimico. §i el ndmero es uno, no se escribe el su- por tanto, en una molécula de agua hay 2 ato-
bhindice. mos de Nidrdgeno, H, v un dtomo de oxigeno, O.

Campleta las frases v resume

T Explica con tus propias paiabras el significado de estos términos:

D N ale [T o 10T [ a1 £ = VSRR
b) Colectivamente

C) NUMEFQ ELBITIINAIO e tieee e s st vt sr e vassca s senes s s msbe s bane sebenraranesassaranssreees

d) Darrlugaré

Aprende, aplica v avanza

2 Explica el significado de estas formulas quimicas

a) Sustancias moleculares: b) Cristales:
@ NH. e @ Fe,0, s

® Grupo Anaya, 5. A. Material fotocopiable autorizado.



r

- de una moldculs podamos calcular ja masa de la molécula, v expresaria en
unidades de masa atémica,

Pars expresar la masa de un atomo, utilizamoes una unidad de masa muy pe-
guefia, llamada unidad de masa atdmica (u). A partir de ia rnasa de los atomos

H 1,008 F 18,998 cl 35,453
c 12,011 Na 22,990 Cu 36,546
N 14,007 | Mg 24,305 K 39,098
o 15,999 Al - 26,981 Fe 55845

Masas moleculares

Dara calcular la masa de una molécula, ne-
casitamos conocar su frmuls quimica v ia
masa de los dtomos que la componen.

Masas de sustancias que forman cristales

En el caso de cristales, como el nimero Bafs

de adtomos ng estd definido, nos fimita-
mos a.caloular la mase gue cofresponde a
{a formuia del compuesto; por es0 se de-
nomina masa de la unidad formula,

Mg, = Mgs + 2-m

~rende, aplica vy avanza

T A partir de los datos de la tabla, calcula la masa molecular, 0 masa de la uni-
dad formula, de estas sustancias:

a) CH,. ¢) AICI.

b) NH,, d) Fe,0,
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Cuando se produce un cambio en un sistema material, este puede ser fisico, st
no cambian las sustancias, o quimico, sl aparecen sustancias nuevas,

i
i NO APARECENi ! SI APARECEN |
=

Un cambio guimico es 1o que llamarmos reaccién guimica.

Un ejemplo de reaccién quimica: la obtencién de cat viva

Dara obtener cal viva, calentamos piedra caliza, que se transforma en oxido de
calcio. conocido como cal viva, v didxido de carkbono.

Podemaos representar el cambio que ocurre de la siguiente forma:
Piedra caliza — cal viva + didxido de carbono

Las sustancias gue tenemos antes del cambio se Haman reactivos.

{_as sustancias que se obtienen come resultado del cambio se llaman Droductos.
: .

srende, aplica v avanza

1 identifica los reactivos y los productos en estos cambios quimicos:

a) ARadimos bicarbonato sédico a unos mililitros de vinagre y obtenemos
didxido de carbono v una sal de sodio:

ST ot XY o LSOO T S SO PRF PSPPI
Em Yo L Lot 16 LSRR UU P CT PP
b} Prendemos un trozo de papel con un mechero y obtenemos cenizas, dio-
xido de carbono, vapor de agua y se desprende energia en forma de calor:

B wt WAV 6 L3N T T U O OO SO

o LB [t o 1R VTR SO RO ST PP PP

Nombre y apellideos: ... e e e AR e e e s S .




unidad 3

Cuando ocurre una reaccion guimica, solemos poder observar un cambic de
colorn, o que se desprende una sustancia gaseosa, 0 un aumento de temperatura,
Pero, doué ocurre a nivel microscdpico en una reaccidon guimica?

$e produce una colisic: - Se.forman nuevos. enlace:

© ;i con energia suficiente

" onginando nuevas sustangias:

Velocidad de una reaccion guimica

— nourre ———3

| AUMENTAMOS |

poraue

Lorgue
aumenia

aurnenta

’ 1
\i/ N£

NUMERO DE ENERGIA DE
CHOQUES LOS CHOQUES

Aprende, aplica v avanza

1 Redacta un pérrafo que expligue gué ocurre en una reaccion quimica a nivel
microscopico; utiliza para eillo las siguientes palabras: movimiento, reactivos,
choques, energia, nuevas sustancias, productos.

2 Une los elementos de las dos columnas

Temperatura Ndmero de colisiones

Concentracion Energla de la colision

© Grupo Anaya, 5. A Material fotocopiable autorizado.
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ey <opn e o
~Boresents

Para obfener de un vistazo tode la Informacidn acerca de una reaccion guimi-
ca, utilizamos ecuaciones guimicas, gue ne se deben confundir con las ecua-
ciones zlgaebraicas.

A continuacion vamos a escribir fa ecuacidn guimica de la obtancidn de amo-
niaco (NH,} a partir de hidrageno (H,) vy nitrégeno (N,). Para elio, disponemos
de la dascripcion molecular dg este cambio quimico: )

Primer paso: Escribir las férmulas de los reactivos v de los productos.

| ONgEH, | NH,

REACTIVOS PRCDUCTOS 3

Segundo paso: Escribir los coeficientes estequiométricos, que son el ndmero
de moléculas de cads sustancia que reacciona. 51 es uno, no seé escribe.

N, + 3H, — 2NH,
7 L
| COEFICIENTES ESTEQUIOMETRICOS |

Tarcer paso: Escribir el estado de agregacion de {as sustancias; en este caso,
se frata de gases. '

N, (@) + IH, (@) — 3 NH, (@)

rence, aplica v avanza

1 Utilizando tos pasos del ejemplo, escribe la ecuacion quimica de estas reac-
ciones:

a) Ecuacién guimica:

b)Y Ecuacioén guimica:




Unidad 7%

)

a0 disponemos de ia informacion de cuantas moléculas de cada sustancla
;-éaccéomafm v se producen, debemos escribir los coeficientes estequicmeétricos,
haciendo gue el numero de atomos de cada elemento sea igual en ios reacti-
vos v eén los productos.

|
|

Para ello, ouede avudarnoes realizar un dibuio de fas moléculas que intervienen
en la reaccion.

Ohserva aste gjemplo;

Primer pass: Dibuiamos una molécula de cade una de las sustancias, reactivos
Ly productos.

CH, + 0, — CO,+ H,0

Segundo paso: Afadimos una motécula de agua, para asi tener 4 dtormos de
hidrogeno en os productos.

CH, + 0, — CO,+[2iH,0

Tercar paso: ARadimos una molécuia de oxigeno, para asi tener 4 dtomos de
oxigenc en los productos.

CH,+ 210, — €O, +2/H,0

Cuarto paso: Comprobamos gue tenemos el mismoe ndmero de dtomos e
cada elements an reactivos v productos.

1-1=1 C T-1=1
1-4=4 H 2-2=4
2-2=4 o 1.242-1=4

@ Grupo Anays, 5. A, Material fotocopiable autorizado.
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.~de, aplica v avanza

o Ajusta las siguientes reacciones quimicas utilizando la misma estrategia que
en el ejemplo de la pagina anterior. En cada reaccién te damos un coeficiente
estequiomeétrico como ayuda.

a 2lcH, + [Jo, - lalco, + [Ho

b) [Jar + [JHC - AICIS + [IH,

ci

Al

o @, + [Jo, - [No + []HO




&

.ayes ndsi

l En una reaccion quimica ni se crea ni se destruye masa; por eso, [a suma de ias
] masas de los reactives es ioual a la suma de 1as masas de los productos.

Aprende, aplica v avanza

1 Utiliza la ley de conservacion de la masa para calcular la masa del reactivo o del
producto que falta en estas reacciones quimicas:

a) Reaccion de hidrogeno v nitrdégeno;

3H,+N,—2NH,

H N NH

b) Combustion del metano:

CH,+20,-»2H,0 +CO,

16,05 36,04 44,01

.

¢) Combustion del butano:

2CH,+130,-10 H,0 +8CO,

116,28 416,00 180,20

d) Reaccion de clore v hierro:

3CL+2Fe - 2FeCl,

Cl Fe FeCl,

212,7 7

©® Grupo Anaya, 5. A. Material fotocopiable autorizado.
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" Calcula la masa de nitrdgeno (N} que es necesaria para gue resCCIionsn Com-

Las masas de los reactivos gua reaccionan en una reaccion, v ias de los pro-
ductos que se forman, tienen aentre si siempre la misma proporcién.

Fiemplio resueito

506 | 2802 | 34,08

A partir de ia proporcién en la gque reaccionan hidrégeno v nitrogenc, podre-
mos caloular la masa de nitrégeno aue reaccionars con 12,12 g de hidrogeno.
Para ello, esoribimos la sigulente proporcian:

28,02 gN; X g N,

6,06gH, 12,02gH,

Sidespelamos x, tenemaos:
28,02 g N,

x=12,02gH,- 5,06gH,

=56,04 gN,

Aprende, aplica y avanza

LTIGET

2 Calcula la cantidad de amoniaco (NH,) que se forma a partir de los 12,12 g de
hidrogeno del ejemplo resuelto.

34,08gNH;  xgN,
6,06gH,  12,02gH,

3 A partir de los datos de la tabla, calcula la cantidad de agua (H,0) que se
forma a partir de 150 g de C H ..

Masa de C H,, | Masade 0, Masa de CO, Masa de H,0

100 g 351 g 209 g 142 g

142gH,0  xgH,0
100 g CsHwe 150G CyHog

4 Comprueba gue se cumple la ley de conservacion de la masa en el ejercicio
anterior;

e Masa de reatliVOs, e eees et ettt en et s rhe b et sree b nasnraeaee

8 Masa de PrOAUCIOS] e rc et s bttt an e bt sbnnens

pt ~-in b




MICA INORGANICA.

FORMIULA CE(}N
Valencia de un elemento: Es la capacidad de combinacion gue tiene para formar
compuestos con otros elementos.

Valencias mas comunes de los elementos:

Grups Valencia
Grupo 1: H, Li, Na, K, Rb, Cs, Fr. i
Grupe 2: Be, Mg, Cs, Sr, Ba, Ra 2
Grupo 13: B, Al, Ga 3
In, Tl 1,3
| Grupo 14:, Ge, Sn, Pb, C 2,4
Si 4
Grupo {5: N 1,2,3,4,5
P 1,3,5
As, Sb, Bi 3,5
Grupo 16: O 2
- S, Se, Te 2,4,6
Po 2,4
Grupo I17:F . T ]
CL Br, L At i,3,5,7
Grupo 11: Cu ' 12
Ag 1
An 1,3
Grupo 12: Zn, Cd 2
- Hs 1,2
Grupo 3: 8¢, .7 3
Grupo 4: Ti, 2,3, 4
Grupe 5: V 2,3,4,5
{Grupo 6:Cr ~ 2,3,4 56
Grupo 7: Ma, o 12,3,4,5,6,7
Grupos 8,9 v 10: Fe, Co, Ni 2,3




L.~ Sustanciss simples:

Son sustancias gue estén formadas por un tnico elemento, también s llaman
sustancias elementales,
La nomenclatura 2 emplear para nombrar 2 este tips de sustancias es la nemencliatura
de composicién, que indica mediante prefijos multiplicadores como es ia molécula.
Los gases de sustancias elementales, salvo log gases nobles, se encuentran en forma
molecular diatdmica, existiendo algunas excepciones.

dioxigeno O, dicloro L

dinitrégene N, dibromo ~ Bn(liguido a T ambiente)
dikidrégeno H, diyodo I (solido & T ambiente)
difivor ¥, trioxigeno, Ozono 0,

Los gases nobles se encuentran en forma molecular monoatémica, para formularios se
escribe Ginicamente el simbolo del elemento.

Helio He Netn Ne
Argdn Ax Kriptén Kr
Kendn Xe Radén Rn

El resto de sustancizs simples son fundamentalments sélidos; en ellos los 4tomos estén
unidos entre si formando redes tridimensionales, Para formularlos se escribe
simplemente el simbolo del elemento, exceptuando algunes casos en los que hay
agrupaciones de &tomos que forman el cristal, como el octaarnfre: S, v tetrafosforo: Py

2.~ Compuestos bingrios:

Estan formades por dos elementos diferentes de la tabla periédica. Para
formular un compuesto binario se pone a la derecha de la formula el simbolo del
elemento gue esté antes en la siguiente lista v el otro elemento se pondra a 1a izquierda.
Despugs se pone como subindice de cada stmbolo ia valencia del otro elemento, El
subindice | siempre se omite. Si resultaran dos subindices que se puedan simplificar, es
decir, divisibles por un mismo nimero, se simplifican.

J

Y Y O Sy Y é
SN { SRR EAE
?éfc %; liﬁe H § ? : v Bi
X i PN s 2N ~ ; vl
Me D Nal Mg i ! é ;’ g Q s i . g
g‘\r E’ (l:a {\ ‘Ji f ! gr ?Z? & fn M. &) i PiH ! v (gne ; ‘ t : ei
£ 3 ] * T i }': - i . Ak i a i3
tis ?it .l; 'E i it P'Ei!' ; J;k\ Yf'c ékf.u lisa % Em [ %d e l‘iu ‘Ii Te Zf
SEUNEE R RN S
EE i\ sls;; iyl HE ] ode oW Ta ?ﬁ Er i iw% fg | IR C

2] ol 3 H ] [ :

i ol oma m-—a—uf o PPl Sgt o Bh) s D Bs b ot I L,J 9. \j j ; f\)
i 1 P H H E i ¢ ¥ 3 L v
UUNTJUUdUUUy

Existen diferentes tipos de compuestos binarios como son los del hidrégeno,
oxigeno y sales binarias.



2.1~ Combinselones binarias del hidrégeno:

Son los compuestos que estin formados por hidrdgeno v cualquier ofro
elemento. Debido a la gran reactividad del hidrégeno, este reaccions con la mayoria de
los elementos guimicos, v se conocen compuestos binarios del hidrégeno de casi todos
ios elementos.

Formulacién de los compuestos binarios del hidrégene.

o Se siguen las reglas de los compuestos binarios.

¢ El hidrégeno actlia siempre con su tinica valencia, que es 1.

e El elemento gue se combina con ¢l hidrégene, lo hace con la menor de sus valencias,
exceptuando ¢l nitrdgeno (valencia 3), el carbono (valencia 4), el fosforo (valencia
3) y algunos metales de transicién que pueden actuar con més de una valencia,

Nomenclatura de composicién con prefijos multiplicadores para los compuestos
binarios del hidrégens.

Los prefijos multiplicadores son:

Prefijo Subindice Yoo ragultan dos  voed o

Mono- 1 ~ l .
= - witas Sio 5€ IVeoviwd
- “?Mh i

Td- _um/m&M@ dald

Tetra- N
f b
AMO ROy s‘iﬁ“

Penig-
Hexa-
Hepta-
Octa-

GO P | O [ Uh | B e [

Se nombra primero al elemento que esté maés 2 la derecha de la férmula acabado de la
terminacién -uro, seguido del nombre del otro elemento. Los subindices se nombran
somo prefijos.

£l prefijo mono- sélo se usard en hidruros metalicos si los subindices son 1 y ¢l metal
posee varias valencias,

Ejemplos: HF  Fluoruro de hidrégeno
H,S¢ Seleniuro de dihidrégeno, selenivro de hidrégeno®
H;S  Sulfuro de dihidrogeno, sulfure de hidrégeno®
NH; Trihidruro de nitrégeno
“CH; Tetrahidruro de carbono
LiH  Hidruro delitio
CuH Monchidruro decobre
CuH, Dihidrurs de cobre
*3e admiten esos nombres porque son los inicos compuestos binarios que forman el
8y ¢l Se con el hidrégeno.



Nomenclatura de composicién expresando el ndmero de oxidacién con ndmeros
romanes para los compuestos binarios del hidrégeno.

Se emplea para los hidruros metélicos solamente.

Se nombra primero al elemento que esté més a la derecha de la formula acabado de la
terminacidn -uro, seguido del nombre del metal. Si ¢l metal puede actuar con mds de
una valencia s¢ indicard esta entre paréntesis y con ntimeros romanos (sin dejar
£3pacio), en caso contrario no se indica nada.

Ejemplos: LiH  Hidruro delitio
CuH Hidruro de cobre(l)
CuH, Hidruro de cobre(Ii)

Nomibres aceptados para los llamados hidruros progenitores y que sirven de base para
oo tipo de nomenclatura, 1s Hamada nomenclaturs de sustitucidn

Nombres de los hidruros progenitores

BH, | Borano | CH, Mstano | NH, Azano H.O | Odidans | HF | Fluorano

AlH, | Alumene | SiH, Silano PHa Fosfano | H,8 | Sulfanc | MCI | Clorano

_GaH Galano | GeH, | CGermano | Asik Arsanc H,8e _'-Secar&o  HBr | Bromano

=

inH, | Indigano | Snil, | Estannano | SbH, | Estbeno | MhTe | Telame | Hi | Yodano

Ty | Talano | PbH, | Piumbano | BiH. | Bismulsnc | H.Pp | Poland | HAL | Asiatano

- Para NH; v H;0 se siguen admitiendo sus nombres tradicionales amoniaco v agua

- rodan rry g e
FeETuvamcing.

2.2 Combinaciones bingriss del oxigeno,
2.2.1. Gxidos.

Son compuestos que estan formados por oxigeno v cualquier oiro elemento,
Debido 2 1a gran reactividad del oxigeno, éste reacciona con la mayoria de los
elementos quimicos y se conocen oxidos de casi todos los elementos.

Formuiacidn,

¢ Se siguen las reglas de los compuestos binarios,
e Fn los oxidos el oxigeno actia siempre con valencia 2.

Nomenclatura de composicién con prefijos multiplicadores.

Se nombrs primero la palabra dxido segnido del nombre del elemento. Los subindices
se nombran como prefijos. El prefijo mono- s6lo es necesario cuando los dos subindices
sean 1 y €l oiro elemento posea mas de una valencia.
Ejemplos: Na,0  Oxido de disodio
CuC Monéxido de cobre
Cu,0  Onxido de dicobre
SO, Tridxido de azufre




Cuando el oxigeno se combina con algin halégeno su formula empicza por Gy se
nombra como un halogenuro de oxigeno.
Ejemplos: 0;Cl; Dicloruro de trioxigeno
Osl, Diyoduro de pentaoxigeno
OF, Difiueruro de oxigeno

Nemenciatura de compesicion expresande el ndimero de exidacién con nhimeros
TOmanes.

Se nombra primero la palabra 6xido seguido del nombre del elemento. Si el elemento
posee mas de una valencia se indica ésta entre paréntesis ¥ COR DRMETos FOManos
después del nombre del elemento. ' :
Ejemplos: Na,O Oxido de sodio
Cu0 Oxido de cobre(IT)
Cu,0  Oxido de cobre(T)
2.2.2 Perdxidos

Son las combinaciones binarias del grupo peréxido (O, ) con algunos metales y
¢l hidrégeno.

Formulacidén

#» El grupo perdxido actiia con valencia 2.

@ El subindice 2 del grupo perdxido no se simplifica nunca.

Se aplican las reglas de formulacién de los compuestos binarios.

& Sblo existen peréxidos de elementos metdlicos de valencia 1 0 2 v det hidrégeno.

@

Nomenclatura de composicién con prefijos multiplicadores,

Se nombra primero la palabra éxido seguido del nombre del elemento que se combine
con él. Los subindices se nombran como prefijos.

Ejemplos: Didxido de dicobre Cuy 0y Diéxido de dihidrégene H,0,
Dioxido de cobre Cu0,

Nemenclatura de composicién expresande el nimere de oxidacién con afimergs
FORANOS.

Se nombra primero la palabra perdxido seguido del nombre del elemento que se
combine con éL. 8i éste posee doble valencia se indica la valencia de éste entre
paréntesis y con nimeros romanos.
Ejemplos: Perdxido de sodio Na,O, Perdxido de hidrégens H,0,
Perdxido de calcio Cally
Perdxido de cobre(l) Cu, O,
Peréxido de cobre(ll}  Cu0,

2.3 Sales binarias

Son combinaciones binarias enire un metal v un no metal o bien entre dos no
metales,



Formulscin

¢ El elemento que esté més a la derecha de la férmula actia normalmente con la
menor de sus valencias, excepto ¢l nitrégeno (valencia 3), &l carbone (valencia 4) v
el fosforo (valencia 3). '

e Se siguen las reglas de formulacién de los compuestos binarios.

Nomenclatura de compesicién con prefijes multiplicadores.

Se nombra primero al elemento que esté ms 2 la derecha de la férmula acabado en la
termingeion -uro, seguide del nombre del otro elemento. Los subfndices se nombran
comg prefijos. El prefijo mono- sélo es necesario cuando los dos subindices son 1 y el
otro elemento posea més de una valencia.

Ejemplos: Monosulfuro de plomo PbS
Tetrabromuro de estafic SnBry
Chorwre de sodiv NaCTl
Disulfuro de carbono CS,

Nomenciatura de composicién expresande ¢l pdmere de oxidacién con némeros
FOMLEROS,

Se nombra primero al elemento que esté mis a la derechs de la formula acabado en la
terminacién -uro, seguide del nombre del otro elemento. Si éste posee mds de una
valencia se indicaré ésta entre paréntesis v con nlimeros romanos.
Eiemplos: Sulfure de plomo(il) PbS
Bromuro de estafio(IV) SnBr,
Cloruro de sodio NaCl




Dep. Fisica v Guimica

Formulacién y Nomenclatura inorgénica: OXIDOS

M Formuia Nﬂmemi?i:y:?éf:;oméwim MNomenciaturs de Stock
| KO
2 SO
3 AlLO;
4 CO,
5 SnO
6 Pb(;,
7 NoO
8 S0,
9 OsBI‘2
10 - CoO
il Fe203
12 Ag,0
13 CO
14 TeO,
15 Oxido de calcio
16 Oxido de disodio
17 Dicloruro de trioxigeno
18 Dioxido de estafio
19 Monédxido de cobre
20 Triéxido de dioro
HIDRUROS METALICOS
Ne© Férmuia Namwd?ﬁiiéﬁgfﬁ ométrica Nomenclatura de Steck
1 KH
2 MgH.,
3 F6H3
4 HgH>
5 PtH,
6 CdH,
7 Hidruro de litic
8 Dihidrure de berilio
9 Trihidruro de aluminio
10 Monohidruro de cobre




HIDRUROS NO METALICOS DE LOS GRUPOS 16 y 17 (Hidricidos)

ne Formula N@meﬂd?:z:;?ggs ométrica Nomenclatura en disolucién acuosa
1 HF
2 HI
3 H,S
4 Bromuro de hidrdgeno
5 Seleniuro de hidrdgeno
6 Acido clorhidrico
7 4 Acido teturhidrico
SALES BINARIAS (sales de los hidrécidos)
N° Formula Ncmeﬂ.@iﬁgz{:ﬁfﬁ ometrica Nomenclatura de Stock
1 NaF
2 Rb;S
3 AlBrs
4 Agl
5 FeClz
6 KCl
7 Mgl
8 FeBi;
9 CdS
16 Pbl,
11 CoS
iz AgyTe
i3 Hg,S
14 Tricloruro de cobalto
15 Difluoruro de cinc
HIDROXIDOS |
I\ Férmula Nﬁmmﬁ?;;iﬁj{;;ﬁ?:; ometrica WNomenclatara de Stock
1 NaQH
2 Ca{OH),;
3 AI{OH)3
4 PH(OH),
5 Co(OH)s
6 KOH
7 Pt{OH)4
8 Zn(OH)
9 Sn{CH);
10 CuOH
11 NHsOH
i2 Ba(OH),
13 Dihidréxido de cobre
14 Dihidréxido de magnesio
15 Trihidroxido de hierro
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Aprende, aplica v avanza
T A partir del esquema anterior, define:

a) Fuerza.

2 Indica si los siguientes cuerpos y materiales son rigidos (R), elasticos (E) o
plasticos (P):

a) Madera. .. 0) Plastilina. C) Muelle. i

d) Goma del pelo. . €) ACEIO. v ) Masa de pizza. ...cveeen
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=uerzas coticianas

=

Las fuerzas, segun la necesidad de contacto para ejercerias, se clasifican en:

« Fuerzas por contacto: cuando hay necesidad de contacto entre ios cuerpos
nara giercerias. ;

« Euarzas 3 distancia: cuando no es necesario gue haya contacto entre los cuerpos.

Dot de las fusrzas con las que convives en tu dia a dia son:

- Bozamiento, Es una fuerza por contacto que aparece cuando deslhizamos,
o intentamos deslizar, dos superficies. Su intensidad depende de la presidn
entre las superficies, v siempre se opone al movimiento.

» Peso. Bl peso de un cuerpo s la fuerza con la que la Tlerra o atrae, por in-
teraccion gravitatoria. Se trata de una fuerza a distancia, responsabis, por
slemplo, de gue los cuerpos caigan hacia ¢l syelo,

Para calcular @l peso de un cuerpo basta con multiplicar su masa por ia aceleracion
de la gravedad (P =m - g}, que en la superficie de a Tlerra toma el valor g = 9.8 m/fs®

b B8 2 SN R

2 A partir de la siguiente imagen, explica a qué
se debe la fuerza de rozamiento:




Lz deformacién que experimeanta un sistema elastico es proporcional a la

fuerza que se ejerce sobre él En lenguaje matematicol F =&k Al = k- (/- i

En esta exprasidn, «k» s una constante que depende del sistema elastico, que
!

recibe el nombre de constante elastica.

Azl sl a un muelle se la cuelga el doble de masa, se deformara ef doble:

F, =k~ Al
F,=k-Al=k-2 4]

Esta propiedad de los mueiies se utiliza pars la fabricacién de dinamdmetros,
instrumentos gue se utilizan para medir fuerzas. Las fuerzas, en el 81, se miden
en newton (N).

| Aprende, aplica v avanza

RATMIRASEL ™ 7

1 Siun muelle se estira 5 cm al colgarle un peso de 40 N, écudnto vale su cons-
tante elastica, expresada en el SI?

2 Rellena la siguiente tabla, considerando que el muelie utilizado es el del ejerci-
cio anterior, y representa la grafica de la fuerza (en N) en funcion de la defor-
macién {en m.

F(N)

0,05

75

80

12,5 G Al (107 )
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a fusrza gravitatoria, responsable del peso de los cuerpos, tambien o es de
gue algunos astros describan Orbitas cerradas alrededor de ofros. No se trata
de una fuerza exclusiva de iz Tierra. Asi, en el universo nodemos encontrar,
entre otros:

 » Galaxias. Conjuntos de estrelias que giran alrededoy del centro de la galaxia.

| « Estralias. Componentes de las galaxias; pueden tener planetas orbitando a
sy alrededor.

- Sistemas planstarios. Conjunto de astros gue orbitan una esirella.
- Satélites. Astros gue orbitan alrededor de un planeta.
Ei sistemna planetario en el que se encuentra ia Tierra es el Sistema Solan

Las distancias en al universo son muy grandes. Se definen unidades de longi-
tud para trabajar con alias:

-« Unidad astrondmica {UA). Es la distancia media Tierra-Sol, iguat a 150005000 km.

= Afior luz Se define como la distancia que recorre la luz en un aho.

rende, aplica v avanza
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1 Busca informacion sobre el tipo de componente dei universo que correspon-
de a cada uno de los nombres siguientes:

e
-
ﬁ%ﬂf&m"ﬁm

2 La luz vigja en el vacio a una rapidez de 300000 km/s. Teniendo esto en
cuenta, <a cuantos km eguivale un afio luz? A cuantas UA?

% Un astro se encuentra a 50000 UA de la Tierra, éCuanto tardara la luz en
llegarnos desde él?






